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Deckungskapital

 zentraler Begriff fur die Lebensversicherungsmathematik
* ein Teil der Pramie

* Deckungsriickstellung / Bilanzreserve:

— die Bilanzgrole ist der tatsachlich vorgehaltene Betrag
— prospektive Methode

— Zinszusatzreserven

* Deckungskapital:

— Betrag, der vorgehalten werden sollte, um
Garantieleistungen zu erbringen




Deckungskapital

» V. Notation fir das Deckungskapital nach m
Versicherungsjahren im Alter von x

 Firm = 0: Erwarteter Barwert der Leistungen und Kosten

Erwarteter Barwert der Pramien
e Furm > 0:

>mprrOSp =Erwarteter Barwert, die zum Zeitpunkt m vom VU zukiinftig
zu zahlenden Leistungen u. Kosten

— Erwarteter Barwert, die zum Zeitpunkt m vom VN zuklinftig
zu zahlenden Prémien

> VTt =Frwarteter Endwert zum Zeitpunkt m der bislang vom VN
bereits gezahlten Prdmien

— Erwarteter Endwert zum Zeitpunkt m der bislang vom VU
bereits gezahlten Leistungen und Prdmien P
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Nettodeckungskapital

. mVxNetto’pmSp = [E[Barwert der zuklinftigen Leistungen]
—E[Barwert der zukiinftigen (Netto)Pramien]
. mVxNetto’retm = E[Endwert der bisherigen (Netto)Pramien]

— E[Endwert der bisherigen Leistungen]
» Prospektive Methode:

VNetto,prosp _ NEPx+m:n—m| NP ] x+m t—m| fClllS m<t
m-x NEPx+mWI fallS m=t
Esgilt: NPz = NI_EP”'
Ay |
NEPx:ﬁl
= NP t] x+ t—m| —

- "Ax+mit—m)| s
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Rekursive Berechnung

Notation: TF L,,, Todesfallleistung und EF L,,, Erlebensfallleistung
furm=1,..,n

1. m-tes Versicherungsjahr:

Ly +m—1 Lebende im Alter von x + m—1 =, V¢

2. Nettopramie:
NP, = {

3. Setze EFL =10
l.+m—1 Uberlebende = EFL,,_, negative Auswirkung

NP,.g falls1<m<t
0 sonst




Rekursive Berechnung

Einnahmen in Form von Zinsen mit
Rechnungszinssatz i

Am Ende des Jahres: Auszahlung der Todesfallleistung
TFL,, an die Verstorbenen d,.,,,—1

— 1,.+.,Uberlebende

Fir die Uberlebenden entsteht das
Nettodeckungskapital: ,,,. Vi €0
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Rekursive Berechnung

Zusammenfassung:
Le+m—1 - m-1VxNett0
+lytm-1-NBp
—lytm-1 - EFLp—4
- beym—1 (m-ll/;cNettO + NPy —EFLpy1)
—dy+m-1"TFLpy

=[A+1i) Leym-1- (m_lvaetto + NP, —EFLy_q) —
Ax+m-1" TFLm

Lh LW N

VNettO (1)

- lx+m m

zu beachten: Die Todesfallleistung wird noch im gleichen Jahr m ausgezahlt.
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Rekursive Berechnung

Lx+1 _ dx

Wissen, dass: = und =
X lx X lx

Wenn man (1) durch [, . ,,,_1 dividiert:
Prtm—1 mVa 0= (140 (i + NPy — EF Ly 1)

— Ax+m-1" TFLm (2)

i 1
mitv = —;
1+i

mVxNettO — (1+1) . (m-leNettO + NPm _ EFLm—l — -

Px+m—-1

Ax+m-1° TFLm)

> Versicherungsmathematische Bilanzgleichung
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Naturliche Pramie

» Der erwartete Barwert der Todesfall- und
Erlebensfallleistungen im m-ten Versicherungsjahr

V' Qeim-1" TFLpy + UV Dxym-1 EFLpy
* jedes Jahr steigende Beitrage

* je alter eine versicherte Person, desto hoher die
Sterbewahrscheinlichkeit

e es werden konstante Pramien an das VU gezahlt
* Firm = 0 gilt:

Differenz zwischen erwartetem Barwert zuktnftiger
Leistungen und Pramien

Prospektives Nettodeckungskapital
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Vergleich Naturliche Pramie und
Nettopramie

Vergleich natiirliche Priimie und konstante Nettopriimie
fiir die Risikolebensversicherung (x=40,7=10)- DAV2008TM

400 €
350 € B
300 €
250 € [} —l
200 €
150 €
100 € -
50€ A

0€

Euro

Jahr

@ Natiirliche Primic @ Nettoprimie
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Beitragszerlegung

Aus (2) leiten wir die Nettopramie:

NPy =7+ Quim-1* (TFLpm — nViV0) +v - VN0 — VRO + EF L4

-

=:RP, =: SPy
* 1.Teil: Risikoprdmie RP,, im m-ten Versicherungsjahr
- das riskierte Kapital: TFL,, — ,,V,
* 2.Teil: Sparpramie SP,,
- Anstieg des Deckungskapitals
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Falle der Beitragszerlegung

1.Fall Annahme: TFL,,, — ,,VN¢t° > 0= RP,, >0
e Wenn RP,, < NP,,, dann SP,, > 0 — , VN0 stejgt

* Wenn RP,, = NP,,, dann SP,, = 0 — ,,V,.N¢0 steigt nur
durch Verzinsung

e Wenn RP,, > NP,,, dann SP,, < 0 — ,,V,Net0 ginkt
(Entsparung)

2.Fall Annahme: TFL,, — ,V,'¢®"° = 0= RP, =0
* Esgilt TFL,, = ,VNetto

* NB,, = SP,, — die Nettopramie wird fur das
Deckungskapital und fir die Erlebensfallleistung genutzt
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Falle der Beitragszerlegung

3.Fall Annahme: TFL,, — V¢t < 0 = RP,, < 0

* Esfolgt SP,, > NP,, — Sparpramie wird fir das
Deckungskapital genutzt

*RP, < 0o TFL,, = 0oder TFL,, < ,V.XNetto
—Vererbung
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Pramiendifferenzformel

Netto _ _ A _
mV;c — NEPx+m _ NPx:tI "Ax4mit—m|

Nettopramie: VEP
xX+m
NPx+m:t—m| = %
dx+m:t—m|

— NEPx+m — NPx+m:t—m| ) é.9(,"|'Trl,:t—771|

Eingesetzt in ,, V' €ttO:
N _ us
mVx etto = (NPx+m:t—m| _ NPx:fI) " Ay +mit—m]|

E> Prdimiendifferenzformel
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Typische Verlaufe

Beispiel 1: Temporare Risikolebensversicherung, x=30, t=n
Sei0<m<t<sn

Netto,prosp __ o L
mVx — n-mAx+m _ NPx:tI " Ay +mit—m]|

= NPy imi=m| " dx+mit—m| — NPx:f| * x+mt=m|
— NPx+m:n—m| — NPx:fI " Ax4+mit—m|

= NPyima=m| = n-mAx+m

0,05
0,04 ¢
0,03 1 max
mV:l: .....
0,02 1
0,01 1
0 : + + + . + Uk T é %
niversitat R £
0 5 10 15 20 25 30 Gl \/
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Typische Verlaufe

Beispiel 2: Gemischte Kapitallebensversicherung, x=30, t=n

Sei0<m<t<n

Netto,prosp __ .
mVx — Ax+m:n—m| _ NPx:tI " dx+mit—-m|

0,9 1
0,8 t
0,7 t
0,6 1

04 1
0,3 1
0,2 t
0,11

Jahr m
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Typische Verlaufe

Beispiel 3: Aufgeschobene Rentenversicherung
 n=30 Aufschubzeit, m<n

Das Deckungskapital ist gegeben durch:

Netto _ |nmdx+m — NPy * Qyymi—m| fur0=m <n,
mVa =

25
20 ¢+
15 ¢
m Ve
10 ¢
5 1 ...- .............
. m=30 ..
0 5 + : + ' ; . :
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Jahr m

> mogliches Problem: Langlebigkeitsrisiko
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Gezillmertes Deckungskapital
(August Zillmer)

»Verteilung der Abschlusskosten auf die gesamte
Laufzeit einer Versicherung

» Abschlusskosten werden jedoch direkt am Anfang fallig
»Schutz vor Verlusten

» Gleichung des gezillmerten Deckungskapitals:

a F—

7 . x+m:t—m|

mVx — mV;C a e ’
x:t|

wobei ¢ = a? fir die einmaligen Abschlusskosten steht.
>Firm = 0 gilt V2 = —«

DI
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Gezillmertes Deckungskapital:

Beispiel
Annahme: monatliche Gesamtpramie 100€ ohne
Verwaltungskosten mit t = 20

* 100€ - 240 = 24000€

* Abschlusskostensatz von 3% des Gesamtbetrages = 720€
Abschlusskosten

* pro Monat = 720€ =+ 240 = 3€ = 103€ monatlich
Nach § 169 Absatz 3 des VVG

I-»Abschlusskostensatz nur fur die ersten funf Jahre:

Betrag des Abschlusskostensatzes 720

= =12
60 Monate 60 €

= Berechnung der Gesamtpramie so, dass die Abschlusskosten
auf die ersten 5 Jahren verteilt werden

I Pramie bleibt dennoch konstant




Gezillmertes Deckungskapital

Reserveverlauf der Erlebensfallversicherung

100.000 €
90.000 € -
80.000 €
70.000 €
60.000 €
50.000 € -
40.000€ 5
30.000€ -~

20.000 € 7_',
10.000 € —

0€ o'/

-10.000€

Betrag
N

Jahr

e (Gezillmerte Nettoreserve Nettoreserve

> “schwebendes” Dauerschuldverhdéltnis
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